

讀美國《伊利華報》二首

其一 一見中文湧淚花，行行鉛字若香葩。
莫愁萬里神州遠，小報一張半個家。

其二 僑居海外一家親，華報隨身作友人。
無限生機何處有，文章廣告領君尋。

雷海基 2014.07.28 於克里夫蘭

七月居克利夫蘭有感

天藍地綠路多花，街道人稀樹隱家。
日着單衣夜棉被，廬山避暑可如她？

2014.07.29

居克利夫蘭楊進華家

大道行人小，白雲萬里飄。
門前楓柏蔭，窗後燕鶲瞧。

秦嶺走筆



投稿讀者園地欄目 散文《秦嶺走筆》文/秦心
To: 美國《伊利華報》

五月中旬一天，我去眉縣為大舅祝壽，閒暇之餘，耐不住碎(小)舅盛情相邀，便隨母親二姨三姨一行五人，前往秦嶺名勝景區太白山國家森林公園一游。

太白山國家森林公園，位於秦嶺主峰太白山北麓眉縣境內，相距二十多公里，驅車三十五分鐘左右即可到達。

出了縣城，我們沿 310 國道轉經 209 省道，一路蜿蜒向南，也就三四支煙功夫，巍巍太白山便盡收眼底。當車行至遊客接待中心廣場附近，我們首被改建一新並極具現代氣息的各種設施所吸引，便興然下車漫步瀏覽起來。廣場上到處是一番忙碌地景象：工人們正在為本旬末即將召開地盛大開園儀式緊張地加快施工；兩排女子騎手，英姿颯爽地操練着隊列；一些安保人員，手持對講機，不停疏導着來自四面八方的遊客；還有許多園林工，分散在噴水池、人行道、遊客出入通道周圍，精心佈置着各種造形的花卉。這番景象，與清新湛藍的天空構織成一幅絕美的畫面，無不令人心曠神怡，並充滿着新奇之感。

廣場雖美，但卻無法阻擋住翠綠山巒波傳而來地陣陣引誘。於是，便有登高一覽的慾望。可是，按照景區規定，私家車現在不能直接駛入山門，需換乘景區專用車輛方可通行。另據說，從山門至半山腰停車場，少說也得四十公里路程，下車後，或坐攬車或徒步攀爬還需好幾個小時才能到達山頂，若將整個景區游完，至少也得兩天時間。由於我們即興出遊，加之也沒做充足準備，便不得不放棄了登山念頭，

野兔追階下，草花聞味遙。
鋼琴若希奏，一曲上晨霄。
注：若希，進華之女。

開普島外大西洋觀鯨魚

萬里晴空萬里風，羣鯨出沒碧波中。
何時許我長鞭執，駕得藍鯨入海宮。

雷海基

浦社長：七月去美國，在克利夫蘭亞洲城由楊進華陪同見過你。讀了《伊利華報》，覺得相當不錯，感而得小詩二首，現呈上。順便發去美國之行的三首小詩，和一篇小文章，不妥之處，請指導。如刊用，有機會請告訴楊進華，給我留份報作紀念。——雷海基

索性就驅車在山下賞游起來。我們既領略了法湯線兩邊的“農家”風情，也徜徉了河濱路一旁的潺潺溪流。最後，沿公園路繼續向南，便來到進山要塞——山門。

山門用一色青磚按仿古式樣砌立，在群山俊嶺環抱下顯得格外霸氣，大有一夫當關萬夫莫開之勢。山門一側矗立着一排古樸厚重的文化牆，上面記載了從古至今的人文歷史及自然變遷。太白山的文化種類極多，諸如“周秦文化”、“張載文化”、“山域文化”、“草藥文化”、“古迹文化”、酒文化……都深深印扎在山中每一寸土地，每一片林木里，揮灑出仰萬世之高的太白氣場，引古今文人騷客紛至沓來。

太白山山高水清，土潤民勤，是原始農耕的發祥地之一，自然也就成為孕育原始農耕文化的搖籃。從眉縣出土的仰韶文化器皿鑒定得知，太白山完全堪稱孕育酒文化的搖籃。因其清泉萬涼，水質醇甘，釀造美酒得天獨厚，從而釀得“一滴太白酒，十里草木香”的太白臻品。據說，大詩人李白就不止一次登山品酒。並在《登太白山》一詩中還對太白山進行了讚美：西上太白峰，夕陽窮登攀；太白與我語，爲我開天闢；願乘冷風去，直出浮雲間；舉目可近月，前行若如山；一別武功去，何時復見還。

儘管李白素有“斗酒詩百篇”的美稱，可到了太白山，此話竟不靈驗了。相傳一次，其登山觸景生情，臥石暢飲太白美酒，欲作詩抒情，豈料“舉目山水皆是景，詩到多時苦難吟；拋筆飛硯入雲端，留下千古潑墨痕”。面對太白美景竟不能寫出詩句，感到無從下筆，於是端起硯台，將墨汁向崖面上奮力潑去……不管是真是假，但太白山的奇、特、秀、雅，的確使人陶醉。僅山門四周那生機盎然蓬勃欲出的青綠，就足以令人驚心動魄！我不禁喟嘆：太白山外尚且如此，那么大山深處，又當何如？

這謎一樣的誘惑，不住縈繞心頭，並加深我擇日重游此地的慾望。

我遙望着山深處，彷彿聆聽到山脈熾熱地心跳和充滿深情地召喚：朋友，歡迎您再次光臨！

作者簡介：秦心，原名吳藝，陝西省咸陽市涇陽縣人。中國閔小說學會；中國詩文學會；洛陽小說學會會員。2010 年涉足短篇小說、小小說、閃小說及其它體裁創作。迄今有近百篇作品散見于各報刊。

當滾燙的水被茶小姐注入茶壺時，立刻就有一陣裂帛聲響起。我突然意識到自己進入了一種燙游狀態，因為我感覺到了一片無喧囂之形、無激揚之態的醇釀了。這就是茶的境界嗎？

我慶幸自己找到了一處怡心的最佳去處。耽飲在此，一盞淺注，即讓人如臨清流，如臥綠茵，如坐看雲起，如夢聞雨至。其實，我並不懂茶道，我看中的只是品茶終於能讓我萌生出一種詩意的境界，讓我能夠在那一片如閑雲悠鶴般的茶語中，品味入痴，品出無盡的意境來。

記得清人龔炜在《巢林筆談續編》中說：“爐香煙裊，引人神思意遠，趣從境領，自異粗浮。品茶亦然。”說到底，品茶須悠閑，閑則靜，靜則定，定則境界出。我說不出品茶有多少種感覺，但認為茶境蘊於靈秀氣韻之中，使天地及萬物皆有道可循。茶在茶中，茶在茶外，茶幻化于分秒之間，茶又守成於質樸之中……由此，那茶境當是一種至上的境界了。陸放翁詩雲：“矮紙斜行閑作草，晴窗細乳戲分茶。”以休閒的心境，去品那一片載沉載浮的茶韻，的確是一種奇異的感覺和體驗。一旦進入這狀態，茶的韻味便會如同精靈一般在我心中盤旋起伏，潛行出一種絕妙的境界。暗忖在這樣的境界里，一切的塵俗、名利和得失，原來竟可以如舊夢一樣一一退隱了去，沉澱下來的才是我的本真，是返樸的情韻。忽然想到佛家有言：“茶味禪味，味味一味。”是了，禪味的獲得全在于靜，在靜寂中超逸俗物之外，在寂靜中回歸自然。茶境，何嘗不是如此？

一次偶然的茶飲，使我茅塞頓開，進入了茶的境界；而茶境，則使我體味到了一種人生的深度，一種不俗的情懷。

作者簡介：張國中，男，上世紀六十年代出生。已在全國省市以上報刊發表散文作品 300 余篇，10 余次獲獎。著有散文集《永遠的向日葵》。系河北省作家協會會員、滄州市散文學會常務理事、南皮縣作家協會副主席。

我手握着茶壺，盯着燒水壺里涌泉蒸騰。



茶境(散文)

張國中

人皆說茶中大世界。稀里糊塗喝了幾十年的茶，對其中奧妙，我卻一直不能領略。真正感悟到一盞茶即是一段鬱鬱菲菲的韻律、一個詩意哲理的境界，是在南方旅遊時，偶然遇到的一家頗具畲族風格的茶居里。

那是五月的一個下午，我來到了這家名為“怡心”的茶室里。我看中它有一種遠離市叢的幽靜，風煙清寂，湖光瀲灩。這棟木質結構的小屋裏，迎面挂着一幅鮮亮的江南風情畫；我靠的這面牆上方，挂着一把舊得有些發亮的琵琶。不知從哪兒流出一支美麗而輕柔的江南小調，如清澈舒緩的小溪，淌進人的心中。

這間拙樸的茶室，色調佈置的隨意而不堂皇，走進去就像到了家，足以抹去旅人疲憊。在這裏，無拘的人，無拘的話題，使得靈性亦無拘。

憑窗遠眺，我看見了處於遠處湖中山坡上的茶樹。這多情的灌木，被柔風推搡着，又被溫暖的陽光扶起來，在一聲聲鳥的問候里吐露着心事。雲霧漫過，幾位採茶的女子在茶樹間緩緩移動着，似在畫中游……隔着茶壺，我彷彿聽見茶的細細的水聲，在漸漸淡去的時光里，我的心也彷彿沉入更深的水域。

我手握着茶壺，盯着燒水壺里涌泉蒸騰。

野兔追階下，草花聞味遙。

鋼琴若希奏，一曲上晨霄。

注：若希，進華之女。



那支筆

文/謝子清

十歲那年，表哥從深圳回來探親。對於他提來的一大包禮品，我沒有太多興緻，卻獨獨看上了他別在上衣口袋里的那支筆。

日日惦念着，切切饑思着，終於耐不住向母親吐露心聲。待母親去跟表哥一說，他竟沒有絲毫猶豫，慷慨地取下來送我。

那是一支純藍色簽字筆。通體素白、質地光滑、手感輕盈，而且有着別致的造型。偏居二十世紀九十年代初期的西南鄉村，簽字筆絕對是稀罕之物。所以我寶貝一般地藏着，平素是極少拿出來寫的。

一天放學後，我做完作業就跑出去玩耍。晚上回到家，書包里怎么也尋不見筆的踪影了，我着急得快要哭出來。

焦躁地問着家人，最後母親搭話，好像是你二姐拿去了。

被二姐拿走了？心頓時涼了半截。

調皮的二姐令全家頭痛且無奈。她粗枝大葉、丟三落四，文具常常殘缺不全。小學開始用字典，她一周內丟過兩本。之後學寫鋼筆時，丟得就更勤了。連母親厚着臉皮從鄰居家借來的“金星”筆，沒幾天也被她弄壞了，只得拿雞蛋去集市上賣，換了錢賠給人家。

爲此，我們都煩着二姐。尤其是脾氣火爆的父親，沒少讓她挨揍。

簽字筆被她拿走，肯定兇多吉少。

果不其然，當我怒氣沖沖地詢問她時，她竟然支支吾吾，顧左右而言他。最後逼得急了，才橫下一條心把筆還我，理直氣壯地說筆壞了，不但寫不了字，還弄髒了她的作業本。

接過筆來，拿去紙上一劃，果然壞掉了。

原來她忙着趕寫作業，寫得太用力，竟把簽字筆出水的筆珠弄沒了。

我哪里肯依，“哇”的一聲就大哭起來，並順手拿起她的作業本，憤恨莫名地撕掉了。

大半天的辛苦勞動白費了。二姐一看這陣勢，馬上跟我扭打起來。

作爲家中的幼子，父母素來就偏袒我，加之二姐的頑皮，自然更不受待見。我不依不饒地吵着二姐，要她賠我的筆。父母也在一旁指責，最後弄得她慟哭不已。

一連好幾天，我跟二姐句話不說，仇敵一般。

但是，不管再怎麼記仇，小孩子之間的怨恨，也常常被時間的風輕易吹散。

很快，我就小學畢業，升入初中。本來二姐也考上了中專，可貧寒的家只供得起一人讀書。在父母的反復勸說下，二姐做出了“犧牲”，抹着淚藏起通知書，沒幾天就南下打工去了。

流水線上的日子繁瑣而枯燥，十六歲的二姐過早地浸泡在生活的艱辛里。但她一點不氣餒，寫信回來洋溢的都是樂觀。

中考前夕，二姐專程請假回來看我。她用自己微薄的薪水，爲我買了衣服、書包、手錶，更特意跑去文具商城，挑了一支精美的派克鋼筆。

鋼筆躺在透紅的筆盒里，躺在柔軟的絲綢上，只看一眼，就不由自主地喜歡上了。

“小時候寫壞了你的筆，現在賠給你。”二姐半是玩笑，半是認真。

“是嗎？我好像忘了是怎麼回事！”想起自己當年的“可惡”，我自嘲着開脫。

她莞爾一笑，挽起我的肩，並不深究。

我知道，其實那支筆，曾深深地在我們彼此心中留下傷痕。關於學校、學業，更是二姐永恆的遺憾。或許歲月可以撫平一切，但記憶的海時不時會漲潮，那些舊年的故事，常常不經意地就敲開夢境的門。

二姐悉心爲我買的那支筆，更是傾注着她的希望和夢想吧。只是不知道這些年寫下來，那些字，是不是還帶着體溫，保持着最初的味道。

謝子清，男，80 後，重慶人。曾以筆名耕夫、紫青、半緣君、知卿等在《芳草》《格言》《雨花》《雜文選刊》等報刊雜誌發表文章 400 余篇，系中國自由撰稿人協會會員。

明月寄相思



每當秋意微涼，當看到圓圓的月亮悄悄爬上樹梢的時候，總有難以言狀的喜悅溢滿心頭，這時候總有太多的期待，不只是月到中秋人團聚的喜悅，更是果實纍纍收穫的季節。是啊，誰不喜歡這樣的日子，花好月圓，春華秋實，在這個一年一度的小假日里，既沒有春節的繁忙，也沒有國慶假期人滿爲患的擁擠，有的閑適與悠然。而中秋夜，想必世上沒有那樣東西像月亮那樣得人寵愛，先不說它給帶了人們那一輪皎潔詩意的美，古往今來，它是文人騷客們必不可少擬寫的詩詞，人們對月亮似乎天生多情，從月如勾到圓皓珠潤，多少人爲它竭盡全力驅歌吟唱，“但願人長久，千里共嬋娟”；“明月出天山，蒼茫雲海間”、“露從今夜白，月是故鄉明”，要不是鍾情于月亮，怎寫出這麼優美的詩句？所以，由古代人有春天祭日、秋天祭月的禮制，和其它傳統節日一樣，慢慢發展形成了中秋節，這是對人們對中秋夜的厚愛有了一個最完美的結局。

兒時，在白露漫上樹影的月夜，在家門口的曬穀場上，大人把已經收割好曬干的穀子裝入簍筐，大大圓圓的坪地就是我們天然的遊樂場。四周圍繞着挺拔的尤加利樹和果樹，銀色的月光從婆娑的樹影穿透下來，把我們的影子拉得老長，我們在樹影底下逗蟋蟀，學着各種昆蟲的鳴叫，追捉着一個個在夜空中飄舞的螢火蟲，然後把它們裝在透明的瓶子里，然後到黑暗的地方饒有興趣看着它在黑夜里閃閃發光。大人則忙着把香甜可口的月餅整齊的擺放在圓圓的籬筐蓋上，茶具也一應俱全，這是平時所沒有的盛宴。那時候的月餅還沒有現在的品種多樣，只有單一的五仁內餡，但對於物質貧乏的時代，已經是很不得得了美味了。安頓好一切，這時候所有的親人們，都拋開平時勞作的忙碌，悠然地享受着豐收與團圓的喜悅。在這個皎潔的月夜，伴着滿天的繁星，聽媽媽講述着一個個優美的神話故事，嫦娥奔月、女媧補天、廣寒宮前的玉桂樹，都是那樣的凄美動人。當月亮的芳華照亮大地的時候，也是夜深人靜之時，吃完月餅的我們甜甜地酣睡着在媽媽溫暖的懷里，媽媽溫柔的撫摸如那輪靜靜的明月，跟着我走遍四方，照亮在我前行的路上。

人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，此事古難全”，蘇老也許是已經嚐盡世上的悲歡離合，才說出這樣遺世獨立的絕句。是的，凡事不應有恨。雖然月圓之夜多是浪漫的皎潔明月，但有時卻隱在厚厚的雲層里看不到它的影子，有時是沒有星星相伴的孤單，但總有着圓圓的月餅相伴，就如我一如既往地守候着那一輪圓圓的明月。生活不應該也是如此嗎？不理怎樣的際遇，不理陰晴圓缺，對生活都應有着美好希冀，不理黑夜怎樣的無邊，相信不久那銀盤一樣的月亮就會照亮大地。

今年的中秋節，希望如我所願，中秋之夜大地流滿芳華，因爲我想攜着你的手，唱着那首動聽的歌，一起走到月亮最深處……

尊敬的編輯您好，

很感謝貴報在 8 月 15 日華報讀者版發有我的一篇散文《雨夜聽雨》，作品能得到您們的認可我感到非常榮幸。今天再將這篇幅拙作發給您們，請多多指教。

謹頌：祝秋安。 劉欣

中國讀者來稿

